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Анотація. У тезах розглянуто особливості психологічного супроводу, 

нейрокорекції та реабілітації дітей і підлітків з розладами аутистичного спектру 

в сучасних умовах. Висвітлено значення інклюзивного та психосоціального підходів 

у забезпеченні ефективної підтримки розвитку дитини. Проаналізовано основні 

напрями роботи фахівців та обґрунтовано необхідність комплексного підходу. 

Ключові слова: розлади аутистичного спектру, психологічний супровід, 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах, зокрема в ситуації соціальної 

нестабільності та воєнного стану, значно зростає потреба у якісному 

психологічному супроводі дітей і підлітків з розладами аутистичного спектру 

(РАС). Такі діти потребують системної допомоги, що поєднує психологічну 

підтримку, нейрокорекцію та реабілітаційні заходи. Особливої актуальності 

набуває забезпечення ефективної взаємодії між фахівцями, освітнім середовищем 

та сім’єю. 
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Проблема психологічного супроводу дітей з особливими освітніми 

потребами розкрита у працях Бочаріної Н. О., яка визначає його як системний 

процес підтримки розвитку дитини в інклюзивному середовищі [1, с. 136]. 

Особливості організації допомоги дітям з РАС та роль міждисциплінарної 

взаємодії висвітлює Венгер Г. С. [2, с. 58]. Питання нейрокорекції та подолання 

сенсорних порушень досліджують Венгер Г. С. та Дуднік А. О., обґрунтовуючи 

ефективність сучасних нейрореабілітаційних підходів [3, с. 304]. 

Теоретико-методологічні засади інклюзивної освіти, що забезпечують умови 

для розвитку дітей з РАС, представлені у працях Колупаєвої А. А. та Таранченко 

О. М. [4, с. 45]. Психологічні особливості супроводу дітей і підлітків з аутизмом та 

напрями їх соціалізації розглядає Микільська О. [5, с. 72]. Водночас аспекти 

соціальної роботи та підтримки сімей дітей з аутизмом висвітлює Шкраб К. О. [6, 

с. 201]. 

Незважаючи на значну кількість досліджень, проблема комплексного 

поєднання психологічного супроводу, нейрокорекції та реабілітації в умовах 

сучасних викликів потребує подальшого наукового осмислення. 

Метою дослідження є аналіз особливостей психологічного супроводу, 

нейрокорекції та реабілітації дітей і підлітків з РАС в умовах сьогодення з 

урахуванням інклюзивного та психосоціального підходів. 

Актуальність дослідження зумовлена зростанням кількості дітей з РАС та 

необхідністю створення ефективної системи підтримки в умовах інклюзивної 

освіти. Важливим є впровадження комплексних підходів, що враховують 

індивідуальні особливості розвитку дитини та вплив зовнішніх стресових чинників. 

Психологічний супровід виступає ключовим компонентом у забезпеченні 

гармонійного розвитку та соціалізації дітей з особливими освітніми потребами. 

Виклад результатів дослідження. Психологічний супровід дітей з РАС 

передбачає систематичну, цілеспрямовану допомогу, спрямовану на розвиток 

комунікативних навичок, емоційної регуляції та соціальної адаптації дитини [5, с. 

72]. Водночас у сучасній науці розлади аутистичного спектру розглядаються як 

складні порушення нейророзвитку, що мають системний і варіативний характер 
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проявів. Це означає, що кожна дитина має індивідуальне поєднання труднощів у 

комунікації, поведінці та соціальній взаємодії, що потребує диференційованого 

підходу до організації допомоги. 

У практиці важливим є не лише індивідуальна робота з дитиною, а й 

створення цілісної системи супроводу, яка поєднує діагностику, корекцію, 

профілактику та консультування. Особлива увага приділяється розвитку емоційної 

стабільності, формуванню здатності до саморегуляції та поступовому розширенню 

соціального досвіду дитини. Важливим компонентом є також активне залучення 

батьків до корекційного процесу, що забезпечує узгодженість впливів і сприяє 

закріпленню сформованих навичок у повсякденному житті [1, с. 136]. 

З власного досвіду роботи в Комунальному закладі «Одеський навчально-

реабілітаційний центр «Відкриваємо світ» Одеської обласної ради» можна 

зазначити, що ефективність супроводу значною мірою залежить від створення 

структурованого, передбачуваного середовища. Наприклад, використання 

візуальних розкладів, чіткої послідовності завдань і повторюваних ритуалів 

дозволяє знизити рівень тривожності дітей та підвищити їх залученість до 

діяльності. У роботі з дітьми молодшого віку ефективними є ігрові методи: 

формування зорового контакту через спільну діяльність, розвиток наслідування, 

стимулювання комунікації за допомогою альтернативних засобів (картки, жести). 

У підлітків важливим стає формування соціально прийнятної поведінки, розвиток 

навичок взаємодії в групі та підготовка до більшої самостійності. 

Нейрокорекція виступає одним із ключових напрямів роботи, що базується 

на уявленнях про пластичність нервової системи та можливість розвитку психічних 

функцій через сенсомоторну діяльність. У практиці застосовуються вправи на 

розвиток координації, балансу, просторового сприймання, а також міжпівкульної 

взаємодії. Наприклад, ефективними є перехресні рухи, робота з сенсорними 

матеріалами, вправи на ритм і послідовність. Такі методи сприяють не лише 

покращенню моторики, а й розвитку уваги, пам’яті, мислення та довільної регуляції 

діяльності [3, с. 304]. 
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Особливості розвитку дітей з РАС проявляються також у нерівномірності 

формування психічних функцій, сенсорних труднощах та поведінковій ригідності. 

У зв’язку з цим важливим є використання структурованого навчання, візуальної 

підтримки та поетапного формування навичок. Практика показує, що чітка 

організація простору, використання підкріплення та адаптація завдань до 

можливостей дитини значно підвищують ефективність навчання та корекції [4, с. 

78]. 

Реабілітація дітей і підлітків з РАС має комплексний характер і спрямована 

на розвиток життєвих компетентностей та підвищення рівня самостійності. У 

центрі особлива увага приділяється формуванню навичок самообслуговування, 

організації поведінки в побутових ситуаціях, а також розвитку соціальної 

компетентності. Наприклад, відпрацювання щоденних дій (харчування, одягання, 

дотримання режиму) сприяє поступовій інтеграції дитини в соціальне середовище. 

Важливою умовою ефективності є міждисциплінарна взаємодія фахівців 

(психолога, логопеда, дефектолога), яка забезпечує комплексний вплив на розвиток 

дитини. Регулярний моніторинг динаміки розвитку та коригування індивідуальних 

програм дозволяють адаптувати роботу до змін у стані дитини. Також значну роль 

відіграє психосоціальна підтримка сім’ї, яка допомагає знизити рівень стресу та 

сформувати адекватні стратегії взаємодії з дитиною. 

Висновки. Отже, психологічний супровід, нейрокорекція та реабілітація 

дітей і підлітків з розладами аутистичного спектру потребують комплексного 

підходу, що поєднує інклюзивні та психосоціальні стратегії. Ефективність роботи 

значною мірою залежить від узгодженої діяльності фахівців, підтримки сім’ї та 

створення сприятливого освітнього середовища. Подальші дослідження мають 

бути спрямовані на вдосконалення методів допомоги та адаптацію їх до сучасних 

умов. 
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PSYCHOSOCIAL APPROACH 

 
Abstract. The theses examine the peculiarities of psychological support, 

neurocorrection and rehabilitation of children and adolescents with autism spectrum 

disorders in modern conditions. The importance of inclusive and psychosocial 
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approaches in ensuring effective support for child development is highlighted. The main 

directions of specialists’ work are analyzed and the necessity of a comprehensive 

approach is substantiated. 

Keywords: autism spectrum disorders, psychological support, neurocorrection, 

rehabilitation, inclusive education, psychosocial support. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ КОНЦЕНТРАЦІЇ УВАГИ У 

ГІПЕРАКТИВНОЇ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Анотація. Проблематика дослідження полягає у необхідності 

проаналізувати шляхи та особливості розвитку концентрації уваги у 

гіперактивних дітей дошкільного віку в рамках освітнього процесу в іграх -

заняттях. Висвітлити складності у навчанні гіперактивних дітей дошкільного 

віку. 

Ключові слова: діти дошкільного віку, гіперактивність, увага, концентрація 

уваги, корекційно-розвивальна робота. 

У сучасній Україні, де тривають бойові дії, розвиток концентрації уваги у 

гіперактивних дошкільників є особливо важливим, тому що умови війни різко 

підсилюють труднощі уваги та ускладнюють нормальний психічний розвиток 

дитини, а її порушення гальмує загальний інтелектуальний розвиток дитини. 

Фахівці відзначають збільшення кількості дітей із проявами Синдром 

дефіциту уваги і гіперактивності. Це робить питання розвитку концентрації одним 

із ключових у сучасній дошкільній педагогіці та психології. 


